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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 22 FEBBRAIO 2021

Il  Consiglio  del  Corso  di  Laurea  Magistrale  in  Biologia  dell’Ambiente  è
convocato  per  le  ore  14,00  di  lunedì  22  FEBBRAIO  2021 in  modalità
telematica per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 16 ottobre 2020
3. Aggiornamento delle commissioni del Corso di laurea
4. Riesame Ciclico 
5. Osservazioni della CDP  
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali

Presenti: Barni,  Belluso,  Bertolino,  Bonelli,  Bonetta  Sara,  Bono,  Bruzzoniti,
Caprio,  Chamberlain,  Chiapello,  Delpero,  De  Luca,  Meregalli,  Micheletti
Cremasco, Novelli, Oddi, Palestrini, Roggero, Saini, Schilirò, Umili, Vigani

Assenti giustificati: Autelli, Bona, Canaparo, Carraro, Destefanis,  Fiorilli, Levi,
Magnanensi, Rolando.
  
Assenti non giustificati: Bergamaschi, Garzaro, Perotto, Pessani, Siniscalco.

Rappresentanti Studenti presenti: Nessuno presente.

Alle ore 14,06 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
 



1. Comunicazioni
1.1 Il Presidente comunica la situazione relativamente ai fondi mostrando
il prospetto relativo: le spese sono suddivise fra Art. 11 e 76, contratti per
docenti, spese di consumo ed escursioni. Rileva che sono venute meno
alcune escursioni data la situazione emergenziale però sono aumentate
le richieste di Art. 11 e 76. La cifra assegnata è discreta anche se dal
Dipartimento ci viene chiesto di ridurre il numero dei docenti a contratto.
1.2 La  didattica  può  essere  svolta  a  distanza  e  in  presenza  ma
osservando tutte le disposizioni di sicurezza a cura del docente mentre le
attività esperenziali potranno essere svolte in presenza a piccoli gruppi
dietro autorizzazione del Direttore del Dipartimento. Per lo svolgimento
delle tesi e degli stage occorre sempre l’autorizzazione del Direttore del
Dipartimento. Quanto alle lauree si ritiene di svolgerle in remoto. 
1.3 Fa  Spere  che  gli  studenti  iscritti  al  1°  anno quest’anno superano
abbondantemente il  numero di quelli  dello scorso anno sono infatti  76
rispetto ai 62 del 2019-2020. 
1.4 Il Presidente fa sapere le date delle prossime sessioni di laurea; in
particolare  oltre  a  quella  già  precedentemente  stabilita  del  prossimo
aprile le date saranno 9-12-13 luglio 2021 / 25-26-27 ottobre 2021 / 8-11-
12  aprile  2022.  Come già  precedentemente  comunicato  con  e-mail  a
tutto il CCLM il 1° marzo ci sarà un incontro con gli studenti del 1° anno
per  spiegare  loro  il  Regolamento  circa  le  tesi  e  nel  contempo  la
presentazione delle proposte di tesi da parte dei docenti che vorranno
aderire alla riunione. Invita i presenti, se non lo hanno fatto, a inviare le
loro  eventuali  proposte  al  Manager  Didattico  affinchè  possano  essere
pubblicate sul sito del Corso di Laurea. 
1.5  A marzo  si  terranno  le  elezioni  dei  rappresentanti  degli  studenti,
elezioni  importanti  in  particolare  per  il  Corso  di  Laurea  in  quanto  al
momento non abbiamo nessun rappresentante fra gli studenti. L’evento
sarà pubblicizzato sul sito campusnet, esse si terranno il 23-25 marzo. 
1.6  Dalla  CBUI  è  in  corso  una revisione  degli  obiettivi  formativi  della
Classe LM 6, il CCLM verrà informato nel caso ci fossero delle novità.   
1.7 Come tanti sapranno la nostra Università aderisce al Progetto UNITA
che riguarda alcune Università europee. Il Prof. Vigani assieme alla Prof.
Perotto, al Prof. Favero Longo e alla Prof. Demarchi quest’ultima referente
per  il  DBIOS  sull’argomento,  hanno  costituito  un  gruppo  di  lavoro  in
merito.  I  punti  salenti  del  progetto  sono il  rafforzamento  della  ricerca
collaborativa  fra  le  Università  interessate;  implementazione  di  una
strategia  comune;  la  valorizzazione  delle  risorse  tecnologiche.  Il  Prof.
Vigani chiarisce che non occorre che gli insegnamenti vengano erogati in
lingua inglese. Se qualcuno fosse interessato anche per saperne di più
potrà contattare  i docenti del  gruppo di lavoro. Il Prof. Bertolino constata



che le tematiche relative a Ecologia non sono considerate nel progetto.
Come rileva la Prof. Schilirò, il problema è che l’insieme delle tematiche è
stato già discusso e quindi ci si è trovati con tutto quanto già predisposto
e sostanzialmente ci si chiede di adeguarsi. Il Prof. Vigani avrà a breve un
incontro  con  la  Prof.  Bruschi  alla  quale  farà  presente  ciò.  La  Prof.
Micheletti Cremasco chiede se c’è possibilità solo per la didattica; il Prof.
Vigani fa presente che ci sono progetti relativi all’offerta formativa intesa
in  senso  generale.  E’  sicuramente  importante  partecipare  anche  per
averne un ritorno di immagine.

2. Approvazione del verbale del 16 Ottobre 2020
Il verbale è approvato all’unanimità

3. Aggiornamento   delle  Commissioni  del  Corso  di  Laurea

A seguito  della  rielezione  a  Presidente  del  Corso  di  Laurea  della  Prof.
Tiziana Schilirò si rende necessario rinominare le Commissioni esistenti.
Tra  queste,  due  di  esse  e  cioè  Commissione  “Medaglie  d’argento”  e
Commissione “Riconoscimento Titoli esteri”, data l’urgenza per rispettare
le scadenze della Scuola, era stato chiesto ai docenti  che ne facevano
parte  nel  mandato  precedente  e  i  docenti  avevano  dato  la  loro
disponibilità; sono già state pertanto confermate. Ne fanno parte i Proff.
Massimo  Meregalli,  Daniel  Edward  Chamberlain  e  Sara  Bonetta  per  la
prima  e  i  Proff.  Consolata  Siniscalco,  Massimiliano  Delpero  e  Daniel
Edward Chamberlain per la seconda. 
Il Presidente chiede chi volesse far parte delle altre Commissioni e dopo
breve discussione i docenti che danno la propria disponibilità sono: 

per la Commissione Lauree 
Proff.  Francesca  Bona  (anche  se  assente  ha  fatto  sapere  di  essere
disponibile), 
Margherita Micheletti Cremasco, 
Elena Barni e 
Edoardo Calabrò (Manager Didattico), 

per la Giunta di Coordinamento didattico e Proposte Lauree 
Proff. Tiziana Schilirò, 
Sandro Bertolino e 
Enrico Caprio, 

Commissione Monitoraggio e Riesame (CMR) 
Proff. Tiziana Schilirò, 
Antonio Rolando, 
Giampiero Vigani, 
Sara Bonetta, 
Ludovica Oddi, 
Inoltre  la  proff.  Maria  Consolata  Siniscalco  parteciperà  come  membro
aggiuntivo per la Riorganizzazione del CLM a seguito del Riesame.



 
Le suddette commissioni verranno aggiornate a breve sul sito del Corso di
Laurea. 

4. Riesame Ciclico
In merito  a questo punto era possibile attendere ancora un anno ma
visto che il Corso di Laurea è stato sollecitato a farlo si è colta l’occasione
anche perché questo sarà motivo per consentire alla nostra Magistrale di
apportare qualche aggiustamento all’interno dell’offerta formativa. Entro
il  26  febbraio  si  darà  la  conferma  sull’adesione  alla  compilazione  del
Riesame Ciclico. Lavorerà su questi aspetti la Commissione Monitoraggio
e Riesame e il punto di partenza ritenuto importante dalla Prof. Schilirò
sarà un questionario somministrato qualche tempo fa a coloro che si sono
laureati  fra il  2011 e il  2018.  Dalle  risposte avute,  infatti,  si  è potuto
appurare che il 40% dei laureati non si iscriverebbe più a questo Corso di
Laurea  questo  ci  fa  capire  come  ci  sia  sicuramente  qualcosa  da
correggere. Si dovrà tenere conto degli ambiti di tipo ambientale nei quali
il laureato potrà spendere le competenze acquisite. Ci saranno durante
l’anno incontri con il Presidio della Qualità il primo dei quali si terrà il 15
marzo sulla consultazione con le parti sociali. La CMR dovrà quindi riunirsi
a breve per cominciare a discuterne. 
Il  Prof.  Bertolino  sottolinea  che  si  svolgono  poche  attività  pratiche,
purtroppo,  data  la  situazione  emergenziale.  Chiede  se  fosse  possibile
trasferire gli studenti per es: per tre gg. in una località di montagna per lo
svolgimento  delle  attività  pratiche.  Potrebbe  essere  possibile  solo  che
purtroppo non si  ha idea dei  costi  anche se il  CCL può dare un aiuto
economico  ma  certo  non  tantissimo,  si  chiederà  in  merito  al
Dipartimento.  

5. Osservazioni della CDP 
In  merito  all’argomento  il  Presidente  fa  presente  che  sono  pervenute
poche osservazioni da parte della Commissione Didattica Paritetica.
La  CDP ha  rilevato  che  alcuni  insegnamenti  hanno la  scheda sul  sito
campusnet non chiara in merito alle modalità di esame sull’emergenza
sanitaria. Invita quindi i docenti a metter in rilievo sia nella parte inerente
la modalità di erogazione sia quella inerente la modalità di verifica una
dicitura  che faccia  riferimento  all’emergenza  sanitaria  COVID19,  come
peraltro già comunicato durante il Consiglio scorso.
Inoltre sono state rilevate criticità su alcuni insegnamenti su Edumeter
che come noto è il  sistema di valutazione della didattica a parte degli
studenti, che erano già stati discussi durante lo scorso Consiglio (ottobre
2020), dando indicazioni ai docenti interessati.



Chiede l’approvazione della Risposta alle criticità che la CMR preparerà
evidenziando quanto discusso e il Consiglio approva. 

6. Provvedimenti per docenti
Non ci sono provvedimenti su cui discutere

7. Provvedimenti per studenti
La Prof. Schilirò come nel precedente consiglio ribadisce che ci sono
studenti  che  stanno  trovando  molta  difficoltà  nel  trovare  un
insegnamento sul quale svolgere il lavoro di tesi. La Prof. Bruzzoniti è
stata contattata da uno studente a cui ha dato disponibilità a svolgere
la tesi come pure il Prof. Vigani, ma in questo caso è stato lo studente
stesso che ha poi rinunciato per il fatto di aver come curriculum quello
di igiene e pertanto l’argomento poteva risultare incongruente. Anche
la Prof. Belluso è stata contattata forse dal medesimo studente ma gli
è  stato  risposto  che  avrebbe  dovuto  prima  sostenere  l’esame  di
Mineralogia Ambientale. 

 
8. Varie ed eventuali

La Prof. Schilirò invita i componenti appena nominati facenti parte
della Commissione Monitoraggio e Riesame a un primo incontro il
25 febbraio.

 La seduta è chiusa alle ore 15,40.
Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò        
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